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БАЗАРБАЕВА Салтанат Онгаровна,
№13 жалпы білім беретін мектебінің  қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімі.
Түркістан облысы,  Шардара ауданы

ҚАЗАҚ БАЛУАНДАРЫ
	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	6.2.1.1. мәтіннен негізгі және қосымша, детальді ақпаратты анықтау, түсіндіру. 
6.3.1.1 әртүрлі жанрдағы мәтіндерді жазу үшін құрылымын ескере отырып, қарапайым жоспар құру;
6.4.4.2. етістіктің етіс түрлері мен салт-сабақты етістіктердің тіркесімдік мүмкіндігін ауызша және жазбаша тілдесім барысында қолдану.

	Сабақтың мақсаттары
	Бaрлық  oқушылaр  oрындaй  aлaды: мәтіннің мазмұнын түсіну, сөйлемдегі есімдіктің қызметін түсіну, етістіктің етіс түрлерінің ерекшелігін түсіну;

	
	Oқушылaрдың  көпшiлiгi oрындaй  aлaды: мәтіннің мазмұнын түсіну, детальді ақпаратты анықтау, әртүрлі жанрдағы мәтіндерді жоспарлау, етістіктің етіс түрлерін тілдесім барысында қолдану;

	
	Кeйбiр  oқушылaр  oрындaй  aлaды:мәтіннің мазмұнын түсіну, детальді ақпаратты анықтау, өзіндік көзқарас таныту, әртүрлі жанрдағы мәтіндерді жазу үшін құрылымын ескере отырып, қарапайым жоспар құру, етістіктің етіс түрлерін тілдесім барысында қолдану.

	Жоспар

	Сабақтың кезеңі/ уақыт
	Педагогтіңәрекеті
	Оқушыныңәрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Cабақтың басы:








	Ұйымдастыру кезеңі. Сынып оқушылары түгенделеді. Оқушылар назары сабаққа аударылады.
Үйге берілген тапсырманы «WordWall»  бағдарламасы арқылы бойынша үй тапсырмасын сұрау. 
1. Есімдік дегеніміз не?
2. Есімдіктер мағынасына қарай неше топқа бөлінеді?
3.Етістік дегеніміз не?
4.Етістіктер құрамына қарай нешеге бөлінеді?
5. Етістіктер тұлғасына қарай нешеге бөлінеді?
6. Етістіктер тура обьектіні қажет ету-етпеуіне байланысты нешеге бөлінеді?
7. Салт етістіктер дегеніміз не?
8. Сабақты етістіктер дегеніміз не?
9. Етіс дегеніміз не?
10. Етістің қанша түрі бар?
Алдыңғы  білім мен  бүгінгі сабақты байланыстыру мақсатында  берілген сұрақтарға жауап береді.
[image: ][image: ]
Балалар, суретте кім бейнеленген?
Балуан атамыз туралы не білесіңдер?
 Дұрыс айтасыңдар, оқушылар. Суретте әлемге күрес өнері арқылы танылған қазақтың балуаны Қажымұқан Мұңайтпасов бейнеленген. Қажымұқан Мұңайтпасов –қазақ күресіндегі өзіндік орны бар әлем чемпионы.
Енді, Қажымұқан Мұңайтпасов туралы танысайық.
Жаңа сабаққа түсінік беру                                                                                                                                        
Сабақтың тақырыбы: Қазақ балуандары
Сабақтың мақсаттары: 
-Мәтіннің мазмұнын түсіну, сөйлемдегі есімдіктің қызметін түсіну, етістіктің етіс түрлерінің ерекшелігін түсіну;
-детальді ақпаратты анықтау, өзіндік көзқарас таныту, әртүрлі жанрдағы мәтіндерді жазу үшін құрылымын ескере отырып, қарапайым жоспар құру, етістіктің етіс түрлерін тілдесім барысында қолдану.
[image: ]
	Оқушылар назары сабаққа аударылады.

2.Сабақтың тақырыбын дәптерге жазады.
3.Топтасады.
Топ аттары: 
1-топ:  «Ауызша »
2-топ:  «Жазбаша»
Тапсырманы орындайды
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Оқулық,
Презентация 
«Educaplay»  бағдарламасы

https://wordwall.net/resource/67794147





































	
Сабақтың ортасы
































	Оқылым алды тапсырма. 
1-тапсырма:Аудиожазбадан (11. mp3) «Қазақ ұшқышына Қажымұқаннан сыйлық» мәтінін тыңдаңдар. Мәтінде көтерілген мәселені талдаңдар. 

Тыңдалым мәтініндегі етістіктерді топтап, кестеге жазыңдар.
[image: ]
[image: ]
2- тапсырма Оқылым тапсырмасы. Топтық жұмыс.
 «Батарейка» әдісі арқылы  
1- топ:
 Мәтінді оқып, негізгі және қосымша, детальды ақпаратты анықтаңдар. 
[image: ]
2-топ. 
Мәтіннен детальді ақпаратты анықтау мақсатында графикалық диктант орындаңдар. Көп нүкткнің орнына тиісті сөзді қойып жазыңдар.
Қажымұқан – ... спорт аренасына шығып, шетелдердегі жарыстарда атақ-даңққа ие болған тұңғыш қазақ. Ол ..., ..., ..., ..., ..., әлемнің басқа да көптеген қалаларында күресті. Америкада болды. Таяу және Орта Шығыс елдерін аралады. Спортты дамытуға сіңірген еңбегі үшін Қазақ үкіметі оған «...  ...  ...» атағын берді.
Мәтіннен негізгі және қосымша ақпаратты анықтаңдар.
	Негізгі ақпарат
	Қосымша ақпарат

	
	


3-тапсырма: Жұптық жұмыс. «Киндер сюрприз» әдісі. 
Оқылым мәтіні бойынша қарапайым жоспар құрыңдар. 
Дескриптор:
· Мәтіннен детальды ақпаратты анықтайды;
· Негізгі ақпаратты анықтайды;
· Қосымша ақпаратты анықтайды;
· мәтін бойынша қарапайым жоспар құрады.
4-тапсырма. Дәптермен жұмыс.Оқылым мәтінінен етістіктерді тауып, оларды өзгелік етіске айналдырып жазыңдар.
Дескриптор:
· Оқылым мәтінінен етістіктерді теріп жазады;
· оларды өзгелік етіске айналдырып жазады;
· Ойларын дәлелдейді.
Бекіту. «Жұмыртқа» әдісі
Етістік дегеніміз не?
Салт етістіктер дегеніміз не?
Сабақты етістікдер дегеніміз не?
Өзгелік етіс дегеніміз не?
Өзгелік етістің жұрнақтары қандай?
Қазақ даласының батыры кім?
	
Оқушылар аудиожазбадан «Қазақ ұшқышына Қажымұқаннан сыйлық» мәтінін тыңдап, мәтінде көтерілген мәселені талдайды. Мәтінді оқып, ой тұжырымдайды.









Мәтінді оқып, негізгі және қосымша, детальды ақпаратты анықтаңдар.
Мәтіннен детальді ақпаратты анықтау мақсатында графикалық диктант орындаңдар. Көп нүкткнің орнына тиісті сөзді қойып жазыңдар.







Оқылым мәтіні бойынша қарапайым жоспар құрыңдар. 



Грамматикалық тақырыпты меңгереді.

Оқылым мәтінінен етістіктерді теріп жазады;
Оларды өзгелік етіске айналдырып жазады;
[bookmark: _GoBack]Ойларын дәлелдейді.
	

Дескриптор:
-Мәтінде көтерілген мәселені талдайды;
-Тыңдалым мәтініндегі етістіктерді топтап, кестеге жазады.
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ҚБ: 





Дескриптор:
-Мәтінді оқып, негізгі және қосымша, детальды ақпаратты анықтайды.
Мәтіннен детальді ақпаратты анықтау мақсатында графикалық диктант орындайды.Көп нүкткнің орнына тиісті сөзді қойып жазады.
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ҚБ:

Дескриптор:
Оқылым мәтіні бойынша қарапайым жоспар құрады.



ҚБ:[image: ]
Дескриптор:
Грамматикалық тақырыпты меңг
	

https://youtu.be/xOYulPmHxik
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[image: Қазақстанда жұмыртқа бағасы 21,5 пайызға қымбаттады]




	Сабақтың соңы
Үйге тапсырмасы:
	Рефлекция:
 «Әуе білім шары» әдісі 
6-тапсырма.
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©arenik eTic KiMLIN, ic-aDEKETTIH Tikeneii alTywws MEH ThiHaayls!
‘apKbN! eMec, YL Gip TYNFa apKbINb icke acaThiHIH Gnaipin, Genri-
i KOCHIMLLIANP BPKBINb KACANATHIH ETICTIH Gip TYpi Gonin TabbiNaas!
KypHaKTapsi:

1) 13, -Ti3, -KbI3, -Ki3: QUM-KeI3, KyM-Ki3, Ka3-Fei3, KU-2i3;
‘adim-meip, mik-mip, Xas-0sip, ceH-dip;
: Coline-m, Xaca-m, OKsi-m.

3) -7 (naybicTeinaH Keiti

Keit argaina Gip TyGipre earenik eTicTin GipHewe XypHarsi Gipien
Kelih Gipi Xanrana Gepeai. MuiCansi: Cam-Kei3-Osip-m, cotne-m-Kis, an-
Obip-m-K13 (iC-8PEKETTi 63i emec, YLLiHILI aAam apKBINb! iCke ackipansi).

W 3. Osunmnn orinizen eTicTikTep/i TAYSIT, OXAP/KI eaTeNiK eTicke afiHan-
BIPHIT KATBIEAD.

ﬂl. Aymuoxaséanan (11. mp3) «Kasax ymxemsma KameMykansan
ClTEIK s MoTiRIE THEARAAD. MoTine KeTepires Moceeri TaaR-

aap.

V5. Tomparsos sesimiszeri ericrixzepti Tomsan, Keerere xassAaD:

Caur ericrixrep Cabarrs ericriktep

@' . Kapa wymmin neci aranran Gabania Temieccis orepiver xep
mapsEen 24 Meekerin apanan, 48 Meganh oJKAnAFam
exer. XX rachIpALIE GaCKIHAA TYDK] XATEIKTADLIHEE iminge
KasseiMyKanaii MEIKTEI Tk KA3aKTa FAHA GOMALL.

* AJIBINKYII HeCiHiK TYHFELI peT o/leMAik Aerrefizeri kopinresn
mars: 1906 sxsun exi. Anmanusgars (TepManus) Aymescy-
3iiK CaifBICTa 0/1eM UeMIHOHE! ATAIHL

oL EOCE0OCH AB o B 20
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Kapa xymitin neci aranran 6a6aMbia Teneccis onepiMen xep
mapeEBIE 24 MemekeTin apanan, 48 Meaanh OKATAFAH
exen. XX FachIpABIN GACHINAA TYPKi XalTbIKTAPLINBIN iminze
KaxbiMyKaHAall MBIKTEI TEK KA3AKTA FAHA GOIIBI.

AT KYII HECIHiN TYHFBII DT 01eMAIK Aenreiieri Kopinren
marer 1906 skt exi. Anmanuanars: (TepManis) AyHHEY-
BiAIK CANBICTA O71€M YEMITHOHEI ATAH/BL.




image7.png
O B 6curen kasak inipof X | B 10xy sommaprovace Kezax rin % | + - 2 x

C w () @aiin | C:/Users/Acer/Desktop/KMX%202022/OkynbikTap%20APMAH-TB/6-Chikbin%20Ka3ak%:20Tini.pdf Y6 =
§5. Kazak, 6anyaHpapbi
i Moriszi Tycisin OKBRAap, Heriari, KOCIMINA ote feTaTsai AKmapar!
‘TAPAEL AHEIKTARAAD.

Kasak aanacbiHbIH 6aTbipbl

Op XaIKTHH Mamgaiiuma GiTken
MaPBIK 3K Y1ABI3 KAl aticar eprepi Gap.
Ouap - el MAKTAEIIIEIHA AlHATRAH KOD-
HexTi KalfpaTKepIep, Fy1aMa FATHIMAAD,
3aHPAD AKLIH-KAIYINLLIAD, TYFAH HKePiH
sKayAal Kopraras GaThpIap, enGex Maii-
‘TA/IMAHAADEL, OHe MeH CLIODT CAHTAKTA:
pht. Comjaii MAKTAH eTeTiH Tyranaph:-
MBIBIH GIPi — XATKEIMBISABIE YL mep-
senti Kaseiykas Ganyan.

KasKuIMyKaH — AYHUeHY3LIK cnopr
APeHACKIHA IILIFBIN, IIeTeIep/eri xa- /
plicTapAa aTax-ganKia e Gonran Tyn-  Xakoa ep - xeper
o Kasax. O Hapusscne, JIOHAOHAS,  Kopuoxti xanparop -
Bapmasaza, Beprunge, Bysamemte,  Genrini, ranbiman xorau-

oeMHi 6ACKA A2 KOITETeH KAAADLIH-  AbIK Kb3UETKe Gencene
i KaTbicywL

Aa sypecri. Awepukaza Gonzst. Tasy T .

swote Opra TILIFC eIZ€PiH ADATALEL pronon oo ranom

Cnoprrsi fammTyra cimipren emferi  oxumscrei.

ymin Kasax yiveri oran «Kasax fana-  EWGoK aimanmansi -

CHIMBIN GATHIDEI» ATAFHIN GePAL. 29l acxas ieiep,
Yarman;is GaTsIp e GACKHA KYHTY-  Guop xowe copr ca-

an Vs OTAH COFBICHIHBIR OTTHI JKEUI*  narui~enaen epe o3ar,

Aapiza Gein Gekew GYSII, e ApATALl  XYAPi, 033 wankai.

oL EODEC=06CH AB o B 200
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©3renix eTic KuMbIN, IC-OPEKETTIN TIKENen anTyLLl MEH ThiHAayLwb!
BpKbINI eMec, YWiHWI GIp TYSIFa apKbinbi ICKe acaTbiMbin GINAIpIn, Gen:
i KOCLIMWANAP APKLINLI XACANATLIM ETICTIN GIP TYPI GONLIN TaGLNaAN!

13-Qeip-m.
Obip-m-Kii3 (IC-9PEKETTi 831 eMEC, YLl AanamM apKbinb! ICKe acIpans!).
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